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A husdrágaság.
Állandó rovata a főváros Összes 

lapjainak, az osztrák lapoknak, legtöbb 
vidéki lapnak a „husdrágaság“. Minden 
leié jó tanácsok teremnek ; tanácskoz­
nak, anketteznek, szidják a mészároso­
kat, ezek a gazdákat s közösen a kor­
mányt, hogy drága a hús. —- A nagy 
közönség pedig ezután a sok larma 
után keserű sóhajjal állapítja meg, hogy 
bizony most még drágába a hús.

Köztudomású, hogy más nemzetek­
hez képest nagy ar&nyu husíogyasztó 
nemzet vagyunk s ezt a nemzeti saját­
ságunkat a mi termelésünkből kikerült 
ínyenc falatoknak, a vagyonos íelsőbb- 
ség tudatában megszerzésével az osz­
trák sógor is meglehetősen elsajátított s 
most az a sok jó falat amit a jó ma­
gyar szomszéd liferált, megdrágulván 
jajgat a szomszéd, ő is tanácskozik, ad 
kedvezményeket, Ígér, fenyeget s pró­
bál mindent amit tud, de a hús még 
mindig drágul.

Mi is érezzük a bajt, tanácskoz­
nánk is, de hát a nagy választási és 
parlamenti sikerek után csak előbb való 
a pihenés. A parlament urai nem érzik 
a hús drágaságot, legalább is nem any- 
nyira hogy a baj orvoslására sürgős in­
tézkedést látnánk szükségesnek.

A hús drágaság okainak megszün­

tetésére pedig nem szabad volna egy 
percet sem késlekedni; nem azért mert 
az percek alatt megszüntethető, hanem 
éppen azért, mert rövidesen meg nem 
szüntethető s huzamos, hosszú kitar- 

j tást és gondos körültekintő munkát igé­
nyel annak megszüntetése.

Drága a hús, mert nincsen állat­
tenyésztésünk. Sokszor rámutattunk e 
lap hasábjain, hogy & Darányi-fele nagy 
birtok gazdálkodás, a népszerűség meg- 
viselésére kényszerűségből, de mostohán 
kezelt kis gazdálkodás; a szerencsétlen 
mezőgazdasagi törvények: jóra nem 
vezethetnek. Egyik eredménye az állat- 
tenyésztés sorvadasa s ennek következ­
ménye a nem gazda fogyasztó közön­
ség által súlyosan érzett husdrágaság.

Nem vagyunk bizalommal a mai 
kormány működése iránt; politikája 
nem a mi politikánk, de ha közgazda- 
sági téren egészséges munkát látunk 
tőle, nem fogunk késni azt elismerni.

Serényi földmivelésügyi miniszter 
programrnjában nem egy egészséges esz­
mét olvastunk. Általánosságban jólesett 
hallanunk illetve megállapítani arról a 
programmról, hogy az nem a Darányi 
féle rendszerben mozog s ha gondja 
van a nagy birtokra is, a múltak mér- 
hetlen káros mulasztásait sőt rossz 
munkáit a kisbirtokosok érdekei körül 
fokozott mértékben akarja helyrehozni.

A programm szép s ha a kivitel 
sem késik s az lesz aminek ígérte, nagy 
hasznára lesz az országnak.

A programúinak egyik pontja, mely 
mai tárgyunkkal összefügg, a legelő és 
legeltetés kérdése — melyet erősen vé­
deni s fejleszteni kíván.

Ez a husdrágaságnak az alapkér­
dése, melyet hosszú kitartó munka 
után lehet csak sikerre vezetni s igy 
csak hosszú idő múlva lesz érezhető 
a sikeres munkának eredménye. Tehát 
hozzá kell fogni minden halogatás nél­
kül. Itt van a mi aggodalmunk, mert a 
programm elhangzása óta nem látunk 
semmi tényt, mely ebben az irányban 
előre haladást mutatna.

Csak egy példára hivatkozunk, mely 
városunkat közelebbről érdekli, a Hor­
tobágy kezelésére.

Mióta tervezi, tárgyalja, süti, főzi 
ezt a kérdést már a minisztérium s még 
mindig hallgat a kérdés, mint a kosi 
malma szoboszlón. Jó Darányi Ignác 
is gyúrta már a kérdést, de hát nem 
volt a kérdés háta megett meg csak egy 
grófocska sem ; aludt is az az uj kormá­
nyig. Az uj miniszter is melegen érdek­
lődött az ügy iránt; hisszük is, hogy 
érdeklődése őszinte, hiszen az ügy szo- 
rossan össze függ az ő programmjával; 
de azért még sem halad a kérdés 
előre.

Az asszonyokról.
Folytatás.

És Ádám nem volt szenvedélyes, türel­
metlen ember. Nem is lehetett az! Emlékez­
zünk vissza az almafa esetre. Mennyi csábí­
tás, hízelgés kellett mig Éva rá tudta venni 

a bűnre.
Ádám szereted és tudia is fokozni a 

gyönyört!
Az asszony hiú volt.
Tetszett neki ha arany haját összeköt­

hette a selyem bogár szőtte szalaggal, papy­
rus nádból ha ővet készíthetett magának. 
Koraitok gyöngyeiből kőssőntyüket rakott 
csuklójára, derekát, vállát a folyondár vé 
kony indájára fűzött ezüst pikkelyekkel 
övezte.

És ha Ádám haza tért a fáradtságos 
munkából, örvendezve látta, hogy az 6 asz 
szonya szép, jól esett neki a változatosság; 
hazatértében elgondolkozott rajta, hogy vájjon 
mi újat fog most lairii Éván, ami szép.

Dicsérte érte, ha latla, hogy piros ajkát 
? bogyók nedvével pirosabbra festette, úgy 
jobban esett a csókolózás. Kívánatosabb volt 
az ajk.

... és az asszony megtanult kacér­
kodni . . .

Érezte, tudta, hisz látta, hogy az ember 
elölt mindig kívánatosabb az, amit sejt, mint 
a valóság . . .

Hát ugye, mikor az általános ízlés sze­
rint „szép“ asszony láttatni engedi a boká­
ját és mi úgy magunkban elsóhajtunk vala­
mit : De jó volna . . . ugye akkor mi is 
megtudjuk érteni, sőt átérezzük a szenvedé­
lyes kártyás összes érzelmeit mikor „Gusz- 
tál“ ?

Pedig a legkedvezőbb számítás szerint 
is tíz eset közül csak egyszer tudjuk ki- 
gusztá'ni a „nyolcast.“

És a többi kilenc esetben?
Nincs nagyobb fatialista, mint az igazi 

kártyás.
Bele nyugodni abba, a mi megtörtént.
Ki tehet róla ? Én nem ! így volt meg 

iiva. Hanem csüggedésról szó sincs. Lesni, 
várni az alkalmai. Hátha ? És újból és száz­
szor, ezerszer újra kezdeni az osztást, várni 
mig gusztálhatunk. Ebben vagyunk mi ki­
tartók. És az asszonyok ludják, érzik, hisz 
látják, hogy a férfiak előtt sokkal kívánato­
sabb ímindig az amit sejtetnek, mint a

valóság. Ez a tudat az ő hatalmas fegyverük. 
Ezzel tartják rabságban nők a férjet.

A fétfi őrömmel hajtja nyakát a járomba 
mert az neki gyönyör, kéj, üdv ! És az 
asszony megtanul flirtelni.

Mennyi érzés, eszme, hány ábránd, küz­
delem került napvilágra, vált valóra, alkotott 
nagy dolgokat, amiknek a kezdeményezője 
az asszony volt. Hogy ez igy van, arra csak 
azt hozom fel, hogy az állatok világában is 
a himek közötti versengés, a nőstény kedvé­
ért van. — A nőstény érzi ezt és vár, bis ál 
és dönt.

Nem tartozik a dologra az, hogy az a 
rafinált kacérkodás, fiirie'és, az az évekkel 
ezelőtt a nők részéről a férfiak ellen meg 
indított és most is általánosan űzött háború 
miként finomodott fejlődött oda, ahol most 
van.

Csak azt akartam megvilágítani, hogy 
ez az érzés mindannyiónkkal közős és 
nagy.

A legújabb kor igaz asszonya, — ha a 
férfit bármi célból is magahoz akarja kötni 
hosszú időre, milyen tökéletes ügyességgel 
tudja tilkolni a valót — és ez már minden 
tekintetben általánosan értekezendő — mi

létesí­
tett a Budapesti Csipke áruház egy fiók üz­

letet helyben Sas-utca
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A hortobágyi legeltetés kérdésének 
helyes megoldása pedig több ezer kis 
gazdának állattenyésztési kérdé_se; az 
ország legnagyobb legelő területének 
helyes berendezése pedig országos ér­
dek. Ha azon a 36 ezer hold földön 
okszerű, gazdaságos állattenyésztést ren­
dezhetünk be, mennyit fog az a kis 
gazda mai bizonytalan exisztenciáján se­
gíteni s mennyit fog az a hús hiányon 
segíteni!! Hogy mennyit? bajos volna 
meghatározni; de hogy a mai állapotok­
nak és eredményeknek feltétlenül jobb 
állapotokat és eredményeket, az senki 
előtt sem lehet kétséges.

A husdrágaság kérdését a múltak 
hibái miatt ma is még az alapvető mun­
kán kell kezdeni; legelőt kell adni a 
kis gazdának s meg kell tanítani ok­
szerű gazdaságos állattenyésztésre. Sehol 
szebb alkalom" erre nincsen, mint a Hor­
tobágyon, talán sehol sem nehezebb, 
mint a Hortobágyon és a debreczeni 
gazdáknál; de csak a kezdet nehéz s 
meg kell kezdeni, mert országos szük­
ség, közszükség, a husdrágaság kö­
veteli.

Panaszok a debreczeni 
versenyek ellen.
Levél a közönség köréből.

A napokban folyt le a Debreczeni Torna 
Egyesület atlétikai és football-verscnye, meg­
lehetős szép sikerrel és sportszempontból ki­
elégítő eredménnyel. Sajnos azonban, a kö­
zönség körében nem egészen osztatlan meg­
elégedéssel beszélnek a lefolyt sportünnepség­
ről és több részről panaszok hangzottak el. 
Egyik sportbarát különösen kifogásolta a ver- 
seny rendezését s a köyetkező levelet küldte 
be hozzánk :

Tekintetes Szerkesztőség !
A sport szerető közönség érdekében 

óhajtanék felszólalni.

Nemrégiben kerültem ide a fővárosból 
ahol - ha szerét tehettem — minden ver- 
senyén megjelentem. Nemcsak saját magam 
szórakoztatása volt az ok, hanem meg akar 
tarn kedveltetni a sportot gyermekeimmel is. 
Amikor e nemes városba költözködtem, ke­
restem, vártam és vágytam e szórakozás 
után. Megengedem, hogy itt a sport egyle­
tek csekély számánál fogva versenyek nem 
lehetnek napirenden, épp azért több gondot 
lehetne fordítani azokra. A nyári atlétikai 
versenyen is megjelentem, ott voltam csalá­
dommal együtt a vasárnapi versenyen is.

A múltkor is, most is páholyt váltót 
tant. Az 4 személyre való lenne, de szeret­
ném én látni azt a 4 embert, aki abban le­
tud ülni I Saját káromon tanultam meg azt 
is, hogy ha felállók, a lábom elé nézzek. 
Minden páholy valami támasztékkal van el­
választva s a padlóhoz szegezve. Hát kérem 
a páholy közönség nem gátugró, hogy jól 
vigyázzon a támasztékokra, külömben orra 
bukik. Ami meg is történt. A páholyok előtt 
a kilátást sürü tömeg zárja el s ott ahol a 
verseny folyik, illetékes s nem illetékes egyé­
nek állják körül. Ha tehát valamit látni aka 
runk, székre kell felállani, akkor is csak úgy 
láthatunk, ha már jól megnőttünk.

Hogy az eredményt, időt, indulókat, 
magasságot bemondaná, vagy a programm 
sorrendjét betartaná a rendezőség, hát az 
igazán furcsa kívánság lenne, a fizető kö­
zönségnek mindegy úgy is ki fut, ki ugrik, 
ki dob stb. elégedjék meg azzal, hogy ala­
kokat lát. A rendezőség bizonyosan szokott 
menni lóversenyre, ott megtanulhatta volna, 
hogy minden verseny után szóval vagy jelzés­
sel kihirdetik az eredményt.

A rendezőség arra sem gondol, hogy 
a páholy közönséget tolakodásoktól megvé­
delmezze, mert ha 10 koronát tud fizetni a 
helyért, kötelessége azt megőrizni. Ugyanis 
a hely primitiv volta folytán gyermekeim a 
mellettünk levő üres páholyt, ketten pedig 
a feleségemmel a szomszéd páholyt foglal­
tuk el. Egyszer csak azon vettük észre ma­
gunkat, hogy a feleségem háta megett levő 
széken — tehát az u. n. páholyban a ver 
senyzők közzül 2 fiatalember, nevét egyik­
nek sem tudom, egymást masszírozzák, du­
hajkodnak s illetlen magaviseletét tanúsíta­
nak. Hát erre igazán nem voltam elkészülve. 
S amikor rendre utasítottam őket, még nekik 
állt feljebb. Ha ez velem hölgyek és gyer­
mekek jelenlétében megtörténhetett, a kö­
zönség érdeke, hogy a nyilvánosság előtt 
kérjem a rendezőséget több figyelemre, mert
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végre is a fizető közönség nem lehet inzul­
tusoknak is kitéve.

Kiváló tisztelettel
E. I.

A levélnek helyet adtunit a közönség 
jogos érdekeinek védelme szempontjából s azért, 
hogy a rendezőség hasonló esetek előfordulá­
sát ne engedje meg.

A debreceni központi 
temető és a halott­
hamvasztó kérdése.

Tízezer koronás tervpályázatot imák ki.
Harminc"gy évi vajúdás, tárgyalások és 

bizottsági ü ések után kerül végre a debre­
ceni köztemető kérdése annyira előre, hogy 
a közgyűlés dönthet a dologban és a tanács 
kiírhatja a nagyszabású s művészi kivitelre 
számított uj köztemető és halotthamvasztó 
terveire a pályázatot.

A debreceni köztemető kérdése 1889 ben 
merült föl először. Hosszas hallgatás után 
azonban csak 1905 ben jutott annyira a do. 
log, hogy a közgyűlés egy bizottságot kül­
dött e kérdés tanulmányozására. Ez időtől 
kezdve volt főlszinen az ügy, amelynek érde­
kében a legutolsó években sok minden tör­
tént és a város lassanként megszerezte azokat 
a telkeket, amelyekre most a temető létesí­
tésekor szüksége van.

A törvényhatósági bizottság, 'amelynek 
legközelebb tartandó gyűlése elé a köztemető 
kérdése kerül, most fogja kiirni a pályázatot 
a tervek elkészítésére, amelyekhez föltételül 
csupán csak a művészi szempontok betartá* 
sát fogják kikötni.

A városi tanács, illetve a polgármester, 
aki az előterjesztést teszi e tárgyban, tízezer 
koronát javasol a tervpályázat díjazásául.

A temető helye.
A temető és krematórium elhelyezésé­

nek terveiről és hozzzávatőleges költségveté­
séről már régebben javaslatot készített, amely

csoda páratlan gyakorlottsággal tud sejtetni 
meg nem levő dolgokat csak azért, hogy a 
férfiúnak mindig uj és lehetőleg változatos 
legyen.

És ebben nagy az ö hatalmuk. A férfit 
elvaki.ani 1 M csoda ezer fortélya van ! helye 
ly emebben leint enhek ! — men ezt férfi nem 
tudhatja, legfeljebb sejti, — de okvetlenül 
érzi

Tudja, hogy van, de nem tudja milyen. 
Vannak asszonyok, kik vagy szerelmükben 
megfeledkeznek hatalmukról, vagy szándéko­
san" elfojtják ebbéú képességüket. És a kö­
vetkezmény az, hogy a férfi elhidegül, mert 
meglátta a vMó:.

Az asszonyok igen túlnyomó része nem
ilyen.

Nem ilyen, pedig iermésze étől fogva ... 
és amikor az U megteremtette a féifi segítő 
társául az asszonyt, nagy jól tett a későbbi 
nemzedékkel.

Három assz ny beszélgetett egymás közt 
intim, asszonyi dolgokról, maguk vannak, 
zavartalanul és fesztelenül folyik a tár­
salgás.

Van ugyan rajtuk hívül negyedik lény is 
a szobában, de az nostrás. Az egyik asszony­

kának a húga. Leány. Az hal'gat, tanul. — 
Amint hosszú pillákkal árnyékolt szemeit las­
san, téveteg egyik asszonyról a másikra jár- 
tatja, meglátszik rajta, hogy vár, figyel valami 
olyast hallani, ami előtte uj, aminek a tudá­
sát ő, a leány, az életben értékesítheti magá­
nak a maga hasznára.

Gyönyörű szép haja ki van bontva, — 
hosszú, arany, csillogó, sarkig érő. Egész 
testét betakarja, mint valami selyem pep- 
lum ...

Régóta tartolt in ár a viszony szegény 
Keréndyné és Jenő között akkor . . . meséli 
az egyik asszonyka. - Keréndy nem sejtett 
semmit. Durvaságában azt hitte, hogy felesége 
annyira fél tőle, hogy kénytelen megcsalni. 
Elhanyagolta. Szegény asszony sokat erőlkö­
dött, hogy visszahódítsa. Tudjátok, mikor olyan 
igen szép ruhákat csináltatott. Hiába;! Akkor 
jött Jenő. Fél év múlva már Keréndynek 
szarvak nőttek a homlokán,

Akkot is előtte való nap a megbeszélt 
találkán, a Keréndyék lakásán . . . Keréndy 
hirtelen haza jött, nem tudták megbeszélni a 
legközelebbi alkalmat. — Másnap a szegény 
irt Jenőnek. — Egyszerűen belökte a rosta 
táskába ; a mindenes maid beviszi a faluba

amik ír a pofáért megy. Keréndy is akart 
küldeni egy levelek Az asszony elkérte tőle, 
hogy beteszi a táskába. Keréndí nem engedte. 
Csakúgy szeszélyből, gyanútlanul.

A vége az lett, hogy Keréndy felbon­
totta a Jenőnek irt levelett . . . Kedves ga­
lambom 1 ... az asszony megmérgezte ma­
gát ott az ura előtt. Az alatt mig az ura 
levelét olvasta, karbolt ivott.

Azt mondják igen nagy kínok között 
halt meg ...

Én nem íudom sajnálni -- szólt a má­
sik, a leány nénje - Gyerekei voltak, hogy 
tudott magáról megfeledkezni.

Ezt a megjegyzést vagy nem hallották 
vagy nem akarták hallani.

Hát Füzyné, aki szivén lőtte magát, 
meri az ura nem akart elválni tőle, hogy a 
szeretőjéhez mehessen nőül.

Van igaz szerelem, szólt a harmadik.
Eh dehogy van 1 K ... -né milyen na* 

gvon szerette B . . . -t mégis mikor B . . . 
elhagyta, tudjuk jól, hogy rögtön ott volt a 
harmadik. Pedig B ... ért megakarta ölni 
magát.

Hallgat a lány és tanul . . .
B . . . r. Gv . ■ . gy-

Fehérneműt, csipkefüggönyöket,
Női blouzohat legszebben tisztit 
1-SÖ fiók: Piac-útca 42. Föüzlet: Piac ti. 63-

FEUERSTEIN
________________———r

Ilik fiók: Araoy Jái)os-ú. 15-
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jntén most kerül a közgyűlés elé. A javas- 
:* szerint a temetőnek létesítését kell kimon­
dani és pedig azért, mert több temető na- 
® 0,b költségbe kerül, az adminisztrációja 
fedig olyan nagy terheket róna a városra, 
L„v már maga ez a körülmény is a több 
helyen nyitandó temetők létesítése ellen s a 
központi temető létesítése mellett szól.

A halotthamvasztó fölállítását pedig kö­
veteli azokon az okokon kívül, amelyeket ma 
már általánosan ösmer mindenki, az is, hogy 
Debrecen nagy fejlődése mellett nagy teiüie- 
lekre van és lesz szükség, már pedig a teme­
tők létesítése igen sok földterületet fog fel­
emészteni.

A javaslat ősmerteti a köztemető létesí­
tésének részleteit. A temetőt és a kremató­
riumot eszerint a hajduhadházi és diószegi 
utak között létesítenék. A nagyság tékinteté- 
ben a javaslat a tiz éven belül előfordult leg­
nagyobb halálozási számot veszi alapul. Ez 
pedig az 1902-ik év halálozási száma, amely 
2020 volt. Tekintettel azonban arra, hogy a 
város lakossága szaporodik és e szaporodás­
sal kapcsolatban a halálozási szám is növe­
kedik, a halálozások egy évi átlagát három­
ezerben állapították meg.

A sírhelyeket három osztályba osztották. 
Az 1. osztályú sírhelyek hossza 2-50, széles­
sége 125 méter, egész területe tehát 3*13 
négyzetméter, a ti. osztályú sírok hossza 2 
méter, szélessége 1 méter, területete 2 négy- 
szőgméter, a 111. osztályú sírhelyek hossza 
V40, szélessége 0'60 méler, területe 0'84 
négyszögméter. Egy évi átlagban háromezer 
halálesetet véve alapul, szükség van egy esz­
tendőben 6825, s miután .a temetőnek har­
minc évig kell főnnállania, e harminc év alatt 
204.750 négyszőgméter területre. Éhez kell 
számítani még az adminisztratív épületek, az 
igazgató és felügyelő lakása részére szüksé­
ges területeket, amelyek 12.000 négyszőgmé- 
ier területet igényelnek, összesen tehát szük­
ség van egy köztemető létesítésénél 330.000 
négyszögöl, vagyis 54 katasztrális hold terü­
letre. A javaslat azonban itt is gondos előre­
látásból, 60 holdat vesz számításba.

A halotthamvasztó azonban nagyban 
csökkenteni fogja a szabad területek fölhasz­

nálásának szükségességét.

A létesítés költségei.
A köztemető létesítésének költsé­

geit a javaslat hozzávetőlegesen a kővetke­
zőkben irányozta elő :
A szükséges terület ára ... . 800.000
Igazgatósági épület, lakás, iroda

építési költségei......................... 30,000
Hullaház, boncterem, ravatalozó

hely költségei.............................. 50,000
Négy temetőőr lakása.................... 32,000
Kertészeti telep............................... 100,000
Kerítés, utak, világítás és vízveze­

ték költségei és egyéb kiadások 100,000 
összes költség 1.000,000

korona.
Ez ősszegat kölcsönből ke'lene fedezni, 

amelynek kamatait a temető jövedelme téríti 
meg. a régi temetőt pedig a kisajáiitási alap­
nak engedik át.

A szükséges területből 32 hold a város 
területe, 46 holdat már megszerzett a város

4-5 holdat pedig még ezután kell meg­
szerezni.

A város tulajdonába lévő telekrész, 
amelyben az olajütő is van, evek óla alig 
jövedelmez valamit.

Ezt a helyet különösen azért tartja al­
kalmasnak a javaslat, mert a talajviszonyok 
miatt a hely nagyon kedvező és mert a város 
is arra, keleti irányban fejlődik.

Alapítványok a krematóriumra.
A köztemető létesítésének kérdésénél 

egyik legfontosabb szempont a kremaiórium 
fölépítése. Értesülésünk szerint a város veze­
tősége s a törvényhatósági bizolíségnzk nagy 
része is a halotthamvasztó fölállítása mellett 
van, sőt annak létesítésére már alapítványok 
is vannak a város kezelésében, Egyik az a 
2000 koronás alapítvány, amelyet egyenesen 
e célra Kovács József polgármzster tett már 
régebben, a márik pedig egy 8000 koronás 
hagyaték, amelynek e célra való főihasználá­
sát mi sem gátolja.

A végrendelkező, aki a kérdéses ha­
gyatékot a város részére átengedte, özvegy 
Szilagyi Károlyne, aki a következőképpen 
rendelkezett. Kívánsága volt, hogy a Hatvan­
utcai temetőbe temessék el férje mellé s 
együttes sírkövet állítsanak föl, minden 18-án 
koszorút helyezzenek a sírra, ha pedig uj 
temelő létesül, akkor oda szállítsák át az ő 
és férje hamvait. A sírokat pedig állandóan 
gondozzák. E kötelezettségek teljesítésére a 
debreczeni tanácsot kérte föl s a költségekre 
8000 koronát hagyott azzal, hogy a költsé­
gen fölül megmaradó összeget a tanács hu­
mánus célra, vagy temetők föntartására 
fordítsa.

A rendelkezések mellett nem ütközne 
akadályba, hegy a 8000 koronát a Szanató­
rium céljaira szolgáló alapba olvasztanák be 
s a Szilágyi pár hamvainak az urna épület­
ben biztosítanának díszes helyet.

A köztemető és a halott hamvasztó kér­
dése — különben mint már megemlitettük — 
most kerül a jog és pénzügyi bizottság, 
nzufán a közgyűlés elé, ahol még ez évben 
dönteni fognak az ügyben a jövőre talán már 
kiírják a tervpályázatot, amelynek minden 
esetre a legmüvészibb dolgot kell majdan 
foglalnia s azián megkezdik a halott ham­
vasztó és a köztemető létesítésének elő- 
mukálatait.

MŰVÉSZET.
— A debreceni zenekonaenratorinmban a

beiratkozások f. hó 12 ig tartanak. Felvétet­
nek kezdő tanulók 8, haladók 10 korona ha* 
vonkinti tandíjjal. Ez iskola Debrecen egyet­
len zeneintézete, hol okleveles tanárok mű­
kődnek, kik nemcsak a tantervéhez, hanem 
módszeréhez is alkalmazkodnak, az országos 
kir. zeneakadémiának és teljesen a világhírű 
főiskola szellemében tanítanak. Főtanszakok : 
zongora, hegedű, ének, gordonka. A hivata­
los órák alatt: d. e. 11—1-ig, d. u. 5—6-ig 
készséggel szolgál bővebb felvilágosítással : 
P. Nagy Zoltán igazgató (Piac-utca 26. sz.)

VeghiMás.
Csak rövid ideig. 

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, nii* 
és gyermekcipőkben,
kalap- és férfi-divat cikkekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
B Kőtemplommal szemben. Barak.

Éjszakai riadalom
a homokkertben.

Az életveszélyes konyak.
Az elmúlt éjszaka nagy apparátussal 

vonult ki a debreceni rendőrség a homok­
kerti Lorántffy-utcába, mert az egyik orvos 
azt jelentette, hogy ott kolrea gyanús eset 
van.

A később megejtett orvosi vizsgálat 
során ugyan megállapítást nyert, hogy az 
asszonynak más baja van, amely azonban 
szintén halálos kimenetelű lehet.

A kolera gyanús megbetegedés.
Az eset tegnap éjszaka félkettőkor tör­

tént, amikor Szotyori Nagy Kálmán dr orvos 
bejelentette a rendőrségen, hogy a homok­
kertbe Loránttfy-utca 28 szám alá beteghez 
hívták. Mikor olt megjelent látta, hogy a 
beteg Balajíhy Elekné született Geréb Mária 
rettenetes görcsök közt fetreng az ágyban, 
szemei beestek, arca elváltozott. Az asszony 
borzalmasan ordított, jajgatott, úgy hogy ő a 
jelenségek után azt hiszi, hogy kolera esettel 
áll szemben.

A rendőrségen azonnal értesítették a 
dologról Ozory István rendőrkapitányt, aki 
telefonon kérte magához Tüdős Kálmán dr 
főorvost és Balkányi Ede dr kerületi orvost 
kirendelte a járvány kocsit s két rendőrrel 
a Lorántffy-utcába hajtottak.

Mái a betegháza előtt hallatszott az 
asszonynak rettenetes jajveszékelése, és kiál- 
tozása.

Tüdős Kálmán dr és Balkányi Ede dr 
azonnal megvizsgálták a beteget és megálla­
pították, hogy az asszony nem kolerás beteg, 
de azért állapota su’yos, sőt életveszélyes. 
Betegségének oka nem fertőzés, hanem szervi 
szívbaja.

Balajthyné két kereskedősegéd fia ugyan 
is a nap folyamán kimentek a Csónakázó­
tóra, ahol a vízbe estek. Amikor ennek a 
hírét a szívbajos meghallotta összeesel, gör­
csök fogiák el és nagyon rosszul lett. Ami­
kor ezt az asszony férje meglátta, hogy fele­
sége kolerás, hamarosan egy üveg három 
csillagos konyakot teremtett elő s a; üveg 
tartalmának felét az asszonyba töltötte.

Az erős pálinka azután erős gyomor­
égést, ez pedig nagy fájdalmat okozott a 
gyenge szervezetű asszonynak, aki most túl-

Központi Cipő és Kslap nagyáruház
Debreczen, Piac-utca 41. A Főtözsdével éppen szemben.

Altpllfafoll 1899. t***1*** Mejyel telefon 435. szám.

Aj»"-!«» •*** férfk fiu= és gyermek cipőit ÄÄ«
cftkéit^íegjdtányű. Irbnln rinfíU a leggondosabban, a legjobb anyagból 
sabb arak mellett ISHölO CpR készítve, mar ™nd^esre ’̂^1

tűnő olcsó i áhiiriv rinnb“ egyedu elaTlló,h y "
árak mellett »»LdDUUV vlUUlk címre tessek figyelni!
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ságos mennyiségű alkohol miatt oly súlyos 
beteg lett, hogy életben maradásához alig 
van valami remény.

Egy gyanús haláleset.
Ma reggel a helyiérdekű vasul osztály- 

mérnökségének kisbódéja körül, a kisállo- 
másnál egy munkásnak látszó férfit találtak 
holtan, amikor a munkások reggel fölkeltek. 
A kolera veszedelemtől való félelemben ma 
minden gyanús esetet koleragyanusnak tar­
tanak. A munkások tehát azt jelentették a 
rendőrségnek, hogy egy kolerában elhalt 
embert találtak.

A rendőrség in!ézkedésére a holttestet 
bevitték a halottas házba, ahol megállapítot­
ták, hogy a halott Juhos Imre 35 éves re­
formátus, nős, 6 gyermekes családapa, mun­
kás. Miután halálának okát megállapítani 
nem lehetett, a rendörssg elrendelte a bon­
colást, amelyet Tüdős Kálmán dr, Varga 
Emil dr és K. Szalay Béla dr végeztek. 
Ennek során megállapítást nyert, hogy Juhos 
Imre nem volt kolerás, hanem agyhüdés ölte 
meg, amelyet agyvérzés okozott. A holttesten 
külerőszaknak semmi nyomát sem talá'ták s 
igy az eltemetésre az engedélyt is kiadták.

A kőrösmezői fertőzött betegek.
Megemlékeztünk arról, hogy a Kőrös­

mező felől érkező vonaton egy fertőzött ko­
csiból kilenc utas szállt le Debrecenben. Eze­
ket megfigyelés alatt tartják. Eddig semmi 
gyanúsat nem észleltek. Egyik közülük, Sza­
bados Sándorné Balmazújvárosra utazott még 
tegnap, ahol a megfigyelést folytatják s mint 
értesülünk, a járványkórházban újból fertőtle­
nítették.

A piacok és magánházak ellenőrzése.
Ma is folytatták a piacvizsgálatoí és a 

házukban az óvintézkedések megtörténtét. A 
piacvizsgálatoí Ozoiy István rendőrkapitány 
és Balkányl Ede dr végezték és pedig kitűnő 
eredménnyel, mert csak egy kihágási esetet 
találtak.

A mulasztó háztulajdonosok ellen 99 
följelentés érkezett be. Ezek közül 20 följe­
lentést közigazgatási, 79 följelentést kihágási 
utón intéznek el.

4

Elegáns

KALAP
újdonságok

a legolcsóbbtól a legfinomabbig

LENGYEL
SAMUNÁL

________ Piac-utca 43.
A legújabb kiadá-
sokban kaphatók
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Egy gyilkosság miatt 
két ítélet.

Esküdtszéki tárgyalás.
A debreczeni esküdtszék előtt ma olyan 

vádlott állott, akit már a most tárgyalás alá 
került bűntettért a szakbiróság egyszer elitéit. 
A vádlott Kaprinyák József, akit halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettével vádoltak.

Az esküdtbiróság elnöke dr Hoffmann 
József kir. táblai biró volt. Szavazó birák Nagy 
Kálmán és Horváth István. A vádat Gáthy Bá­
lint, a védelmet dr Oláh Béla látta el. A ki. 
sorsolt esküdtek a következők :

Cseresnyés Sándor, Baksay Gábor, Fe­
kete Kálmán, Luczy János, Barna Ernő, Grün- 
feld Adolf, Porcsin Ferenc, Kiss Mihály, Ran- 
kay Béla, Bányai József, Matkó István, Kul­
csár Gábor.

Az esküdtek megesketése után kezdetét 
vette a tárgyalás. Elnök felolvastatta a vád­
iratot, mely szerint Kaprinyák József 22 éves 
sámsoni földmives 1908 november havában egy 
ólmos bottal agyonverte Szuper Györgyöt. A 
törvényszék ezért őt másfél évi börtönre 
Ítélte.

igyekszik tőle az erszényt elragadni, segé lyért 
kiáltott.

A segélyktáltást meghallotta egy mike- 
pércsi ember, aki éppen arra haladt kocsiján, 
leszállóit és Virágosnak segítségére sietett. 
Ketten azután legyűrték Kiss Pétert, aki vé­
resen maradt a földön. Dulakodás közben 
ugyanis olyan erővel találták a fejét a föld­
höz verni, hogy a feje egy kiálló hegyes kő­
darabhoz ütődött és betört.

Mig Kiss Péter kábultan hevert a fői­
dőn, Virágos a segítségére jött mikepércsi 
ember kocsijára ült és elhajtatott.

A csendőrség a rebló Kiss Pétert letar­
tóztatta és bekísérte a debreceni ügyészség 
fogházába.

A népszámlálás
költsége.

A belügyminiszter rendelete Debreczen 
városához.

Időközben a sértett meghalt s ezért a 
törvényszék vádtanácsa az ujrafelvételt elren­
delte. A perben nagyszámú tanukat hallgattak 
ki. Vádlott beösmerte a tettét, de védelmül azt 
hozta föl, hogy kissé ittas is volt, Szuper régi 
haragosa is volt és ci rakodás közben történt a 
dolog.

Este fél nyolc órakor az elnök a tárgya­
lást fölfüggesztette s folytatását holnap dél- 
előtte tűzte ki, amikor Ítéletet is hoznak.

A rabló cimbora.
Vakmerő támadás az országúton.

Vakmerő rablási eset történt e hó 1-én 
Sáránd község határában a Debrecenbe ve­
zető útvonalon.

A rabló Kiss Péter mikepércsi lakos 
volt, aki Virágos Péter szintén mikepércsi la­
kostól akarta 80 korona készpénzét elra­
bolni.

Virágos és Kiss több társukkal a be­
rettyóújfalui v ásárt a mentek. Közben a de­
recskéi vasú i állomással szemben levő korcs­
mába tértek be, ahol a társaság borozgatni 
kezdett.

Virágos csak egy félliter bort ivott s 
azután menni akart és fizetett. Kivette a nya­
kába akasztott pénzes zacskót, amelyben a 
88 koronája volt, kiszámolta belőle a tartozá­
sát és távozásra szólította föl a pajtá­
sait is.

Fizetés közben Kiss Péter meglátta, hogy 
Virágosnak az erszényében mennyi pénz van. 
Fölszólította Virágost, hogy maradjon, igyon 
még s úgy látszik, minden áron le akarta 
itatni. Virágos azonban sehogysem akart to­
vább inni, mire azután mindnyájan tovább 
mentek.

A sárándi határban a szőlőskertek alatt 
Virágos elbúcsúzott a cimboráitól és egyedül 
nekivágott a mezőnek. Kiss Péter azonban 
ulána ment s mikor a szőlők eltakarták őket 
a többiek szeme elől, Virágosra vetette ma­
gát é mindenáron le akarta szakítani a nya­
kán f ggő pénzes zacskót.

Virágos védekezett, de amikor látta, 
hogy Kiss Péter mindig erőszakosabban

Ma érkezett Debreczen városához a nép- 
számlálás végrehajtásáról szóló rendelet, amely 
arról is intézkedik hogy a népszámlálás költ­
ségeit a város fogja fizetni, mig a dologi ki­
adások s nyomtatványok költségeinek terheit 
az állam viseli.

A rendelet Debreczen városát érdeklő 
dolgokban a kővetkezőket mondja:

A számláló kerületek megalakításinál 
irányadó az a szempont, hogy egy-egy szám­
lálókerület terjedelme ne legyen ángy óbb, 
mint hogy abban a számláló-btztos a rábízott 
tennivalókat a népszámlálásra kitűzött időn 
belü', vagyis 1911. évi január elsejétől tize­
dikéig elvégezhesse.

Ahol a népességnek kevésbbé sürü 
együttlakása, vagy a kültelkeken, tanyákon, 
havasok közt való szétszórtsága, esetleg ki- 
sebbfoku műveltsége következtében a nép- 
számlálás végrehajtása nagyobb nehézséggel 
jár, ott lehetőleg kis számláló-kerületeket kell 
alakítani. Szabály szerint négyszáznál keve­
sebb és ezerkétszáznál több lakos ne jusson 
egy-egy számláló kerületre.

Számláló-biztosokul tanítókat, tanárokat, 
lelkészeket, nyugdíjazott vármegyei, állami, 
városi vagy községi tisztviselőket, értelmesebb 
gazdákat, gazdatiszteket, erdőliszteket, erdé­
szeket, magánzókat, továbbá felsőbbiskolai 
tanu’ókat, általában olyan egyéneket kell al­
kalmazni, akik egyrészt műveltségűknél fogva 

i a népszámlálás dolgait elláni tudják, másrészt 
; elég idejük van a munka elvégzésére. Ezért 
1 anyakönyvvezetőket és gyakorló-orvosokat 

számláló-biztosok gyanánt leheiően nem al­
kalmazzák. Nyilvános elemi iskolák férfi— 
tanítói kőtelesek ellátni a számláló-biztos 
tennivalóit. Ily tanítók osztályaiban a tanítás 
az ősszeirási napokon, legföljebb azonban 
hat iskolai napon szünetelhet. Rendszerint 
4 -4 számlálókerületből kell egy-egy fölül— 
vizsgálati kört alakítani. Városokban lehetően 
városi tisztviselőket kell alkalmazni fölül- 
vizsgálóknak.

A számláló-biztosnak a népszámlálási 
tennivalók pontos és lelkiismeretes teljesí­
téséért a város terhére a kővetkező djiakra, 
illetve megtérítésekre van igénye: A nép­
számlálási nyomtatványok kérdőpontjainak és 
rovatainak és az ezekre vonatkozó összes 
utasításoknak beható tanulmányozásáért és 
elsajátításáért egy napi díjra. A tulajdonkép­
peni népszámlálási munkálatért a ráfordított 
munkanapok számának megfelelő szabály­
szerű napidijra vagy a teljesített munka 
mennyisége szerint való díjazásra a szerint, 
ahogy a számláló-biziosra nézve melyik ala­
pon való díjazás mutatkozik kedvezőbbnek.

ai köoyvek Csillag árthír
könyv- és papirkereskedésében a Városhíia épiiletíbao.
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Fuvarköltségeinek megtérítésére és a netalán 
fölmerülő egyéb készkiadások megtérítésére.

A számláló-kerületeket a számláló-bizott- 
eá£? szempontjából napidij- és munkadijj- 
fokozati osztályokba kell sorozni. Napidij 
szerint való díjazás szempontjából négyféle 
diifokozat állapitlatik meg. úgy mint 2, 4 5 
1 6 koronás napidijak. A téliesített munká­
ért láró díjazás esetére számlálólap és házi 
"vnitfliv után számítva hétféle díjfokozat sze­
rint négy-tiz fillér munkadij jár. A törvény­
hatóság területén a számláló-kerületeket a 
noleármester sorozza be a napidij- és munka- 
dii-fokozati osztályokba. A felülvizsgálati 
dolgok teljesítéséért a kinevezett felülvizs- 
üálónak a varos terhére hasonló dijak jár­
nak mint a számláló-biztosoknak és ha ezek 
számára különböző napidijakat állapítanak 
meg, a feiülvizsgálók mindig a legnagyobb 
napidijat igényelhetik.

A horvát választások.
Eszékről táviratozzak : Verőcemegyében 

a választási mozgalom már javában folyik.
Az eszéki i. kerületben a legnagyobb 

valószínűség szerint újra meg fogják választani 
a kerület volt képviselőjét, dr Pinterevicsot. 
Ellenjelöltje nincs.

A II. kerületben az eszeki polgármestert 
és egykori képviselőt, dr Neumannt jelölték 
kormánypárti programmal. Ellenjelöltje még 
nincs.

Dolmiholjacban az eddigi képviselőnek a 
haladó párti dr Poljánnak erős ellenfele tá­
madt dr Pavlinovics-ban, pénzügyminiszteri fo­
galmazóban.

Ezen kerületnek eddig csak 600 válasz­
tója volt, most a választók száma 2600, úgy, 
hogy a választás eredményét megjósolni nem 
lehet.

Daljban újból Popovics Sándor önálló 
szerb-pártit jelölték s megválasztása biztosra 
vehető.

A valpovoi kerületben dr Lorkovics biz­
tosan kap ellenjelöltet.

A djakovai kerületben ketten küzdenek 
a mandátumért: az egykori képviselő dr Schwarz- 
meyer polgármester és dr Rittig Starcsevies- 
párti.

A vukai kerületben dr Benedics a volt 
képviselő nagybeteg s ezért nem is lép föl. 
E kerületben még nincs jelölt.

A Barkóczy-botrány.
A minisztériumban nem intézkednek.

Megemlékeztünk tegnap arról az újabb 
íölháboritó esetró!, amely ismét a botrány- 
tanácsos Barkőczy nevéhez fűződik.

Barkóczy Sándor, a középiskolák inté­
zője a kultuszminisztériumban, nyugdíjba küldi 
azokat a professzorokat és igazgatókat, akik 
vagy szabadgondolkodók, vagy nem iagjai a 
kongregációnak.

Természetes, hogy klerikális oldalról 
vakkantásoknak nevezik ezeket a dolgokat és 
a si fecisti nega álláspontjára helyezkednek. 
Ott azokban a körökben a legnagyobb kor­
rektségnek minősítik Barkóczy eljárását és 
úgy akarják feltüntetni a dolgot, mintha az 
ügy nyilvános pertraktálása nem volna egyéb 
teresztényflldözésnél.“

Az eset kapcsán egyik fővárosi esti lap 
ezeket Írja:

A kongregációk védelmében azt hozzák 
fel, hogy azokba nem vesznek fel mindenkit, 
aki jelentkezik, sőt visszautasitólag viselked­
nek azokkal szemben, akik jelentkezése nem 
eszméi okok következménye. Azonban azt 
elhallgatják, hogy mindenkit tárt karokkal fo­
gadnak, akinek a közéletre és közviszonyokba 
befolyása van. Ha olyan egyén jelentkezik, 
akit a kongregáció a maga ullramontán cél­
jaira használhat, akkor az nyitott ajtót talál. 
Sőt rossz néven veszik ezektől, ha tudni sem 
akarnak a kongregációkról.

Kétségtelen pedig és erről a klerikráiis 
szócsövek mélységesen hallgatnak, hogy Bar- 
kóczyék csak azokat részesítik feltűnően gyors 
előmenetelben, akik tagjai a konregációnak 
vagy határozottan klerikálisak. Elleben sanda 
szemmel néznek azokra, akik nem állnak e 
tekintetben a rúdnak. Bizonyítja ezt az a 
körülmény, hogy valamennyi professzor és 
igazgató, akit nyugdíjba menesztenek, mind 
távol van a kongregációtól, ellenben hihetet­
len gyorsasággal lépnek elő azok, akik meg­
felelnek Barkóczyék követelményeinek.

A minisztériumban semmiféle intézkedés 
nem történt a botrányos ügyek dolgában. Azt 
hogy amíg a miniszter hivatalába vissza nem 
érkezik,, nem történhetik sémmi.

Ellenben a professzorok köréban-jmoz- 
galom indult meg a klerikális tendeciák ellen­
súlyozására. Úgy értesülünk, hogy mindazok 
a tanárok, akik elvi ellenségei minden kleri­
kális iránynak és akinek lelkiismerete szabad­
sága veszélyeztetve van, értekezletre fognak 
összegyűlni, hogy védekezés módjai dolgában 
tanácskozzanak,

A kolera.

veeí-éThólyagbaloknál, köszvénynél,«ukor- 
betegségnél, vörhenynét és hurutos bántal- 

maknál kitűnő hatású.
Terminates vaementee »eranfUTl».

K.phitó ásTányTiikereskedéiekben é. gyógyHertirakbee.
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Kolerás halott Szegzárdon.
A fővárosban ma gyanús megbetegedés 

nem fordult elő, de Szegzárdról az a hir ér­
kezett, hogy az Ott koleragyanus beteg meg­
halt s betegsége valóban kolera volt.

A kolerariadalom, amely az utóbbi napok­
ban elült az országban, újból tápláló anyagot 
kapott: Baranyamegyében koleragyanus körül­
mények között meghalt egy ember. Az alispán 
azonnal fölfüggesztette a főorvost, mert kide­
rült, hogy nem hajtotta végre a kolera-ren- 
deletet.

Szekzárdról jelentik, hogy szeptember 1-én 
gyanús körülmények közt megbetegedett Mo- 
csáry István 56 éves földmi vés. Bevitték a köz­
kórházba, ahol megvizsgálták a beteget és meg­
állapították a kolera nosztrát. A szükséges óv­
intézkedést azonnal megtették. Két nap alatt 
Mocsári meghalt. Holttestét fel fogják boncolni. 
A hatóság a legszigorúbb óvintézkedéseket 
megtette. Az alispán kiutazott a helyszínére és 
miután megállapította, hogy dr Komáromy 
Gyula városi főorvos nem hajtotta végre a 
kolera ellen kiadott rendeletet, a főorvost fel­
függesztette állásától.

Újabb kolerás eset Berlinben.
Berlinből táviratozzák : Tegnap este egy 

huszonötéves munkást koleragyanus tünetek 
közt beszállították a Virchow-kórházba.

ÚJDONSÁGOK
- Insth Gyula itthon. Tornyáról jelen­

tik: Jusih Gyu:a, — aki három heiet töltött 
Karlsbadban, — tornyai birtokán időzik és 
szeptember 20-én érkezik a fővárosba. — 
Kossuth Ferenc Wiesbadenbő! Brüsszelen át 
Bécsbe utazott, honnan Budapesten keresztül 
Soltra utazott.

- Csatth Zsigmond ünneplése. A debre­
ceni posta- és távirdahivatal főnöke Csatth 
Zsigmond vasárnap ünnepelte szolgálatának 
negyven éves jubileumát. A tisztviselők nevé­
ben Pap Lajos felügyelő üdvözölte a főnö­
köt és ezüst szivartálcát nyújtott át neki. A 
telefon kezelőnők pedig szép csokorral lep­
ték meg. Csatth Zsigmond meghatottan kö­
szönte meg a tisztviselők megemlékezését.

- A debreceni oltások eredményei 
az Ehrlich-szerrel. Megemlékeztünk ar­
ról, hogy Horváth Károly dr főorvos 
tegnap végzett oltásokat három nő és 
egy férfi betegen az Ehrlich—Hata 606. 
léte szerrel. Az oltásodnak már is igen 
szép eredményei v áruit , A beoltott be­
tegek teljesen jól érzik magukat s a 
javulás szemmel Iá hatóan haladt előre 
már huszonnégy oru a att is.

- A sorozás eredménye a központi já­
rásban. A hajdumegye: Központi járásban 
Balmazújvárosban megtartott sorozások ered­
ménye a kőveike,ő volt: bevetlek 221 le­
gényt. Ebből 123 a közős hieseregbe, 35 a 
honvédséghez, 63 a póttartalékba jut.

— Számonkórő szék. A főispán elnöklete 
a'att e hó 22-in űrt ülést a vármegyeházán 
:• zárnánk érőszék.

— Nagy sztrájk Hajdúböszörményben. Haj­
dúböszörményből jelenük : A városháza és a 
villamoi-ielep építésénél 300 munkás sztrájk­
ba lépett, mert a munkaadók nem szervezett 
munkásokat veitek föl. Egy munkást a többiek 
félholtra vertek.

- Száznál több pályázat rendőri állásra.
Debreczen városánál megüresedett rendőri 
állásokra ma járt le a pályázat. Több mint 
száz kérvény érkezett be. Mint értesülünk 
Rostás István azt a fővárosi szokást akarja 
itt is életbeléptetni, hogy csak 176 centi­
méternél magasabb embereket alkalmaz 
rendőrnek.

— AZ ErŐSdy-Ügy S Ház \ előtt. Fővárosi
tudósítónk jelenti: Székely Ferenc igazságügy- 
miniszter tegnap érkezett vissz i erdélyi útjáról 
és este megjelent a nemzeti társaskörben, ahol 
nagy hallgatóság előtt a tapasztalatait adta elő. 
A társaskörben a beszélgetések főtárgya az 
Erősdy-ügy volt, amelyről egyértelműen az a 
vélemény, hogy föltétlenül a képviselőhaz elé 
kerül. A minisztériumi vizsgálat még nincs be­
fejezve s ennek az eredményétől függenek a 
további fejlemények.

— A pestis terjed. Odesszából táviratoz­
ik : a pestis iiesztő mértékben terjed. Egy

.eresztényüldözésnél.
ÉKSZEREK, ÓRÁK, EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban teljes bizalommal 
Q « rr közkedvelt ékszerész és órás üzletében, DtBntlAt Wp
nose UvZ5U Piac-u. 55. Másolj és ékszer átalakítások ízlésen és olcsón eszközöltetnek
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nap alatt 84 megbetegedés történt, akik közül 
21 meghalt.

— Az árvizveszedelem. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Az őszi nagy esőzésék, ame'yek 
a felső Dunát rendkívül megdagasztottak, a 
Duna vízállásának nagy emelkedését idézték 
elő. Ebből a körülményből egyes lapok árvíz- 
veszedelmet láttak a fővárosra nézve. A fő­
város mérnöki hivatala, felelőssége tudatában, 
megvizsgálta az összes zsilipeket és konsta­
tálta, hogy a fővárosra nézve árvizveszedelem 
nincs és hogy a zsilipek teljesen épek, azok 
elzárására nincsen ok, mert a felső állomá­
sokról áradást jelentenek. Különben is a teg­
napihoz hasonló nagy esőzéseknél a zsilipek 
elzárása csak káros hatással lehet, mert el­
zárásuk esetén a csatornából kiömlő viz 
esetleg elönthetné a pinceraktárakat. Miután 
minden előkészület megtörtént az esetleges 
nagy vizemelkedés elleni védekezésre, aggo­
dalomra egyátalán semminemű ok sincsen.

- Á debreczeni ref. főiskola tanévmeg­
nyitó Ünnepélye. A megnyitást pénteken, 9-en 
tartják meg. Az ünnepélynek két részlete lesz 
és pedig istentisztelet a nagytemplomban, 
kezdődik délelőtt 10 órakor. 1. Buzgó hálák 
kai, férfikarra átírta Mácsai Sándor. Főiskolai 
énekkar. 2. Fennálló ének. 37. dicséret 1 v. 
3. Gyülekezel! ének. 37. dicséret 2., 3. vers. 
5. Imádság. Mondja Csiky Lajos tőiskolai lel­
kész. 5. 3. dicséret 2. vers a LXV. zsoltár 
dallamára. Férfikarra atirta id. Sz. Nagy Ká­
roly. Főiskolai énekkar. 6. Gyülekezeti ének. 
179. dicséret 10. vers. Tanévmegnyitó ünne­
pély a főiskola dísztermében, az istentisztelet 
urán. 1. Fohász. Oláh Károlytól. Főiskolai 
énekkar. 2. Egyházkerületi elnökség, hatósá­
gok és tanárkarok üdvözlése. 3. Rektori szék­
foglaló értekezés. Az öröklési jog fogalma. 
Tartja dr Tóth Lajos, ez évi akadémiai aka­
démiai igazgató. 4. 137. dicséret. Férfikarra 
átírta Mácsai Sándor. Főiskolai énekkar.

- Kloroformos vasúti tolvajok. Sátoralja­
újhelyről jelentik : Egy idő óta vakmerő és 
fantasztikus tolvajlások folynak a Sátoralja­
újhely és Kassa között közlekedő vasúton. 
Mintha a vonat zsiványai összebeszéltek volna, 
hogy ezt a vonatot fogják kitüntetni. Tegnap­
előtt Nagyszőlősről Kassára utazott Raskó 
Györgyné egy II. osztályú kocsiban. A kocsi 
sarkában elszundikált, mire egy utitársa klo­
roformos zsebkendőt tartott az orra alá, — 
amellyel elkábitotta. Mikor a hölgy fölébredt, 
eltűnt ötszáz koronája a pénztárcájából s el­
tűntek az utitársai, egy elegáns fiatal ember 
és egy igen szép fekete hölgy. Tegnap ha­
sonló eset történt ugyanezen a vonalon Glück 
Henrik utazóval. Az utazó már a jegyváltás­
nál észrevette, hogy egy csinos szőke fiatal 
ember szemmel tartja. A fiatal ember beszál­
lóit hozzá a szakaszba, ahol diskurálni kez­
dett vele, majd megkínálta cigarettával. Alig 
szívott egy-kettőt Glück, rosszul lelt, elszé­
dült s mire magához léit, eltűnt az udvarias 
fiatal ember, aki magával vitte az utazó pénz­
tárcáját. Egyik tolvajnak se sikerült a nyomára 
jönni.

— Eljegyzés. Szikszói László dr ügyvéd 
e hó 4 én tűi tolta eljegyzését Kubik Millyvei 
Kubik Béla borsod vármegye volt főispán 
jának a leányával Szendröiádon.

— Megsütött kisleány. Sátoraljaújhelyről 
táviratozzák : Papházan tegnap juhokat őrzött 
Findrik Mária, a vasúti őr 14 éves leánya. 
Este mikor hűvösre fordult az idő, rőzséből 
tüzet gyújtott és elaludt mellette. Arra jött

Kaskó János parasztfiu és a szendergő 
lányt, a kivel előző nap valami felett össze­
veszett, a tűzbe lökte. A kis lány belehalt 
égési sebeibe. A fin megszökött.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKÁN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— Halálozások. A mai napon a követ­

kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
özv. Jeney Ferencné ref. 50 éves, Vogyila 
József ágostai hitv. évi 12 hónapos, Baczonyi 
Ferencné római kath. 64 éves, Ba/cza József 
ref. 19 éves.

— Fél áron! Az összes fiú- és leány­
iskolákban használandó tankönyvek fél áron 
kaphatók a Harmathy-aniiquariumban, Füvész- 
kertutca 14. Saját érdeke mindenkinek, hogy 
a könyveket már most szerezze be fél áron 
fenti cégnél, amig a készlet tart. írószerek, 
rajzeszközök legolcsóbban.

— A szalag-ntcai iskola botrány. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti : A második kerületi 
Szallag-utcában lévő elemi iskola napközi 
otthonának két éven keresztül Kozma Géza 
26 éves taniló volt a felügyelője. A tánitó 
réme volt a rábízott gyermekeknek, akik, vé- 
detlenül ki voltak szolgáltatva ocsmány szen­
vedélyének. Kozmának az volt a szórakozása, 
hogy tráger dolgokat beszélt az iskolás fiuk­
nak, akik közül többek ellen merénylelet kö­
vetett el. Csak két év után derült ki, a gyer­
mekrontó tanító szörnyű bűnei ; májusban 
letartóztatták és az ügyészség tizenhárom- 
szoros fajtalankodás büntette címén emelt 

i ellene vádat. Megvizsgálták Kozmát akit ép- 
elméjünek találtak. Az elmeszakértő azt álla­
pította meg, hogy a tanító kórosan gyenge 
elméjű, nincsen meg a szabad eihatárosi ké- 

! pessége és szülelésénél fogva hajlandósága 
van bűncselekmények elkövetésére. Ezeknek 
alapján Kozmát közveszélyesnek nyi vánitotta,

; akit elmegyógyintézetben kell elhelyezni. A 
tanító védője kifogassal élt a vádirat ellen. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti büntető 

! törvényszék vádtanácsa, amely — tekintettel 
> az eltérő orvosi vél ményre — fölterjeszti az 
I iratokat az igazságügyi orvosi tanácshoz, s 
i csak ennek a döntése után fog határozni a 
I vád alá helyezés kérdéséről.

— Dj fényképeket állított ki a Paczelt 
nizzai virágüzletnél és a műterem kapubejá­
ratánál Burg Izsó fényképész, Kossu h u. 24. 
A képek ismét tanúbizonyságot tesznek arról, 
hogy Burg Izsónál a legmagasabb igényt is 
kielégítő képeket kaphatunk, még pedig jutá­
nyos árért. — Igazolványba va.ó képek a leg­
rövidebb idő alatt készületnek.

— A hajdúböszörményi állatdijazás. A
vármegyei gazdasági egyesület és hajdú­
böszörményi gazdakör által együttesen rende­
zendő ló- és szarvasmarha díjazás október 
hó 2-án lesz Hajdúböszörményben.

yummikßldn
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Scháa Sándornál
Piacé 18

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ ítélet a tepnapi esküdtszéki tárgyalás 

ügyében. Megírtuk, hogy az esküdtszék teg­
nap kezdte tárgyalni Varga József hadházi 
lakos ügyét, aki már régóta ellenséges vi­
szonyban volt Varga László nevű bátyjával. 
A múlt év október hó 18-án Varga József 
a mezőn megtámadta Lászlót, majd revol­
vert rántott s ötször lőtt rá. A golyók súlyo­
san megsebezték Varga Lászlót, aki heteken 
át feküdt. Bünrészegséggel vádolták Varga 
Józsefnél is. Ez ügyben ma folytatták a tár­
gyalást, amelynek befejeztével a törvényszék 
az esküdtek verdiktje alapján Varga József 7 
havi börtönre, Varga Józsefnél 1 havi fog­
házra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
elitéltek semmiségi panaszt jelentetlek be.

EBRECZEN“
o szerkesztősége és kiadóhivatala

Deqenfeld-tér 2a sí.

(Esti zárlat)
Budapest, szept. 6. 

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv jó. Tar­
tott irányzat mellett 40,000 métermázsa ke­
rült forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemüek közül zab szilárd, a többi tar­
tott. Időváltozó.

Okt. búza .... 10 07—10 08.
ápr. búza .... 10'33—10 34.
rozs okt...................7'35— 7*36.
zab Oki .... 8-11—18-12. 
tengeri oki. ... 8 25— 8"26.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

REGÉNY,
A régi jó világból.

(Regény.)

Ilyen és számos más dolgot hoztak.fel 
ellene, melyek nem igen szolgálhattak ajánla­
tokul, hogy a helység birájának megválasszák, 
de a kik panaszos szót emeltek ellene, azok 
többnyire szegény emberek voltak és miként a 
városban, úgy a faluban is jóformán csak azon 
nóta járja, hogy szegény embernek szegény az 
embersége.

A jobb állapotú gazdák nagyobbára csen­
dességgel nézték a dolgot; részint azért, mert 
nem volt kedvük feszengésbe jönni a méltósá- 
gos gróf úrral, ki nem egy alkalommal jó in­
dulatának adá példáját a helység iránt; más­
részt meg, mert Kupccz Mihály haragjától 
tartottak; az úgy nevezett szájas emberek pe­
dig, élükön a jegyzővel, mind Kupecz Mihály 
uram részén álltak.

így aztán a szegényebb része is csakha­
mar belátta, hogy minden igazságos ellenveté- 
sei mellett nem az történik majd, a mit ők

R[epyílt ipr az Erdélyi Borozó
Női kiszolgálás !

a £Pannónia 
kávéház 
helyén,

hol kitűnő ételekről és italokról lesz gondoskodva,
------------------  Pálmákért I ----------------------

pajnalba, {iajnai előtt
Leveskulönlegessógek I
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, rnak és azért okosabbnak tárták magára 
Sni a dolgot; hadd szóljanak hozzá azok, 
a kiknek szavuk van hozza.

liven körülmények közt közeledett András 
,a és az utolsó napokban már mindenki 

Sfes biztonsággal hitte, hogy Kupecz Mihály 
lesz a biró.

Leekevésbbé kételkedett pedig azon maga 
Kunecz Mihály uram, olyannyira, hogy a híres 
kortesvezérek példájára az andocs. mzgyar 
Sónál paszomántos dolmányt is varratott 
már magának, azon alkalomra, mikor a 
Helység házában a bírói széket először el­
foglalja.

Azonban meg kell jegyeznem, hogy a mi 
„ marosdi méltóságos gróf urat illet, az akkor­
ái énen Paris városában egy noszemelynek 
csapta a levet, a melyiknek akkortájt a nagy 
urak falkaszámra utána bolondultak es azért is 
“ rói hogy az ő uradalmán kit fognak bírónak 
flnni’ épen oly kevés tudomása volt, mint a

a marosdi lakosságnak arról, hogy a 
"nárr melyik részén fekszik az a Páris, a hol 
„ f nagvkegyelmü földes urok azt a tenger 
cok kincset amolyan repedt sarkú személyekre 
költi, melyet alattvalóinak véres verejteken te­
remtenek elő.

Ez azonban semmit sem változtatott a
cl°lg°A falura nézve mindegy, akár a gróf, 
akár a tiszttartó, a ki annak távollétében az 
n képében uralkodik és mindenek felett Ku- 
oecz Mihálylyal >ó egyetértésben van, mikent 
liogy ez alkalommal is az ő óhajtasa az, hogy 
Kupecz Mihály legyen a biró.

Azért nagy is volt az ő becsülete a falu­
ban és mikor a három-három év lejárt, ő vál­
tig könyörgött ugyan, vennék már le a terhet 
az ő öreg válláról, de a válláról, de a faluban 
senki sem találkozott, aki magát érdemesnek 
tartotta volna, Kazár Ferenc uram után a bí­
rói széket elfoglalni.

Miért is minden harmadik évnek András 
napján, hogy a szokásnak legalább színe meg 
maradjon, "a birótétel megtartott ugyan de 
azért őt újra meg újra bírónak marasztottak, 
és az újabb ivadék már már nem is nevezte 
őt máskép, mint Biró Ferenc uramnak, es 
azonkép engedelmeskedett is neki.

És bizonyára az idén is úgy történik, ha- 
hogy a föloi birodalom cirkáló hajdúja Kazár 
Feienc uram kezéből a bírói pálcát ki nem 
csavarja és számaoás végett a világ főbírája

elé be nem kiséri; egy szóval: Biró Ferenci 

uram meghalt. I
Ez időtől fogva András napjáig a helység 

dolgait a notáriés vitte, a hites emberekkel 
egyetemben; de néhány hét is elég volt meg­
ismertetni a lakossággal, mi ritka hő elöljárót 
vesztettek el Biró Ferenc uramban.

(Folyt, köv.)

Uj! Uj!

fyihakölcsönzö Intézet
LATINBA

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

szabó, vegytisztító és Javító Intézete
BATTHYÁNYI-UTCA 13.

„MERKUR
összes rendszerű Írógépük mÖSZühi
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Debreczenás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű író- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYGE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

Huhakölcsönző vállalata. Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is esekély díjért kölcsön kaphatók.
Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítóin.
Öltönyök 1 órán belQI szépen kivasaltalak 

1 bor. 20 fillérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAKI

AJj

Elektrotechnikai gyár
oagyobbitáS.

11 év óta fennálló elektrotechnikai gyáram és 
vállalatomat a mai kor igényéinek megfelelo- 
leg újonnan berendezve megnagyobbítottam, 
valamint javító műhelyemet a mai naptol 
Széchenyiutcza 55. szám alatt megnyitottam

Földvári L.
Debreczeni Első 

Elektrotechnikai gyár 

Telefonszám 816.

Villamos és Műszaki 
Felszerelési Vállalat 
irodája és üzlet: 

Piacz ntcza (Ideiglenes 
barak) Telefon 16S.

Tanulók felvétetnek.

Telefon 330. jftlapittatott 1901-ben. Telefon 330.

HoroVitz Zsign)Oi)d papIrktr^Sk^d^Ss
Debreczen, Piac-utcza 12. szám (Stencűnger-Mz)

Minden iskolában érvényes

1 ül as«1«le

.ÁM*.***

j z t Ö HEB. 1» Ö fa ^ ^

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

-----------------------------

Fényképező

Fényérzékeny lemezehet 
papírokat

előhívó, Branyfiirdő, fixáló szerekst és egyéb eszközökBt.

flmatEur-hartonok nagy választékban.

r

Kereskedelmi Iskolákban szükségelt össses lüzetek, rovatéit papírok legnagyobb választékban és a logolcsébb árban.
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Gyógyítsd az 
iszákosságot,

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el.
Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakedvét és vagyonát tőnkre tette volna, vagy mielőtt a 
isi: halál a mentést lehetetlenné teszi. isse

Alkolin egy kivonat, mely alkoholszerüen hat, de mégis az 
italtól undorítja az iszákost.

Alkolin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital 
pusztító karjaiba.

Alkolin a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy 
millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolin könnyen oldható preparátum, melyet például a házi 
asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit 
is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy 
hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a 
mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra, 
hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert.

Alkolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán 
megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset 
is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be 
Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget, sok pénzt 
takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené.

Az ALKOLIN szer 10 korona s az összeg előre beküldése, 
vagy utánvét mellett küldetik meg. - Cims

Min intézet, Gopenhága 600 Dänemark.
levelek 25, Levelezőlapok 10 fillér s bélyeggel bérmentesitendők.

A mai járványos időben
mást, mini »

Korona kenyeret
az ember nem is

Gyári árban kaphatók és megrendelhetők:
A gyár irodájában: Varga-kert. — Te’efon 825 szám.
Városi raktár: Sas-utca. — Telefon 845. szám.

„ „ Hatvan-utca. Dr. Hütter-ház.
Fried és Lővenheim, Piac-utca.
Félegyházi János, Piac-utca.
Debreczeni Lajos fiók hentesüzlete, Piac-utca.
Debreczeni Lajos fő hentesüzlete, Verbőczy-utca 8. szám. 
Kupfer Jakab, József kir. herceg-utca.
Várray János, Kölcsey-utca 23.
Mandel R., Bethlen-utca 36.

és minden fűszer- és vegyeskereskedésben.
ßYÄRI I Barna kenyér 9“IA1U Félbarna „ . . . 10 
ARAK: I Fehér kenyér ... 12

Király kenyér ... 14 
Korona „ kicsi . 10 

„ „ nagy . 20

Elárusító leány
Előnyben részesül, ki mór ily minőségűin alkalmazva volt

azonnali belépésre fel­
vétetik Korouitz Zsigmond 
papirkereskedésében, 

Piac-utca 12.

Apró hirdetések, miért kedvelik legjobban
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

az

CSEMEGE SZOlLŐT szélit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől- 
lőkivitele.

iO KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer 
kereskedésében. Debrecen, Piac u. 12.

Az összes középiskolákra
u. m.

Gymnasium , reál-, kereskedelmi , 
felsőleány-, polgári, és leányisko 
lakra, tanító és tanitónőképezdékre 
:: stb. szükséges ::

tan és segédkönyvek
használt és kiiogástalan jó állapot­
ban kaphatók, úgy szintén az összes 
iskolákban használt iró és gyakorló 
tűzetek, iró és rajzszerek, rajztöm­
bök, körzők, rajzdeszkák, tejes és 
háromszögvonalzók, festékek, tus­
sok, színes tentak stb. legelőnyö- 

: sebben szerezhetők be

Szabó István
antiqariuma, papír, iró és 
rajzszerek kereskedésében

Debreczen, Piaoz-utcza 16.
(Alföldi Takarékpénztár épület.)

Orosházi hengerei ?
mert az Orosházi henyén a legjobb 
mert az Orosházi henyén legjobb ízű 

mert az Orosházi henyén a legtisztább előálitásn 
mert az Orosházi henyén hygénikus
mert az Orosházi henyén nem nyúlik
mert az Orosházi henyén nem szagosodik
mert az Orosházi henyén legolcsóbb
mert az Orosházi henyérrel sok pénzt lehet 

a háztartásban megtakarítani.
ianhatri a o»ártel®pe". széchényi-u. *9.,nopilfllü Városi raktár Simonffy-utca 2. 
(bérház), Szent-Anna-u. 60., Bocskay-tér I. 
Bethlen-utca 29. az. alatt (Gyarmati-ház).
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Ujságf!

A világhírű Eredeti
ulon

tölcsérnélküli beszélő gép.
Tiszta hatig. Nem karcol Zajtalan. Egyedüli 
elárusitás Debreczen és Hajdunt egye részére

MOLNÁR TESTVÉREK Egyháztép 3.
Egy El TON tölcsérnélküli beszélő gép g dnb. hétoldalas nagy ÍBIHGZZBÍ
Ujságr 1

Újság1!

csah 60 hon.
Újság-!

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefon 330.

I

pup


